

ПАМЯТИ ВЫДАЮЩЕГОСЯ УЧЕНОГО АКАДЕМИКА РАН ПАВЛА АЛЕКСАНДРОВИЧА МИНАКИРА

3 августа 2023 г. на 76 году жизни скончался Павел Александрович Минакир – выдающийся ученый, внесший значительный вклад не только в фундаментальные основы экономической теории, но и в программное развитие Дальнего Востока. «Сложно переоценить вклад Павла Александровича в развитие региона и всего Дальневосточного Федерального округа: под его руководством сформулированы научные основы и фундаментальные идеи программного развития Дальнего Востока. Его уход – невосполнимая потеря для края и всей страны» – сказал губернатор Хабаровского края Михаил Дегтярев.

Одним из центральных аспектов развития экономики регионов, определенной академиком Минакиром как пространственная экономика, является управление информационными ресурсами. Информация при этом рассматривается не только как важнейший ресурс, но и решающий фактор обеспечения конкурентоспособности, устойчивости и безопасности региона. Нестабильность в целом и дисбаланс экономического развития, в частности, вызванные глубокими, коренными преобразованиями в России (территориальные, структурные, административные изменения, разрыв хозяйственных и производственных связей), обострили необходимость эффективного информационно-коммуникационного взаимодействия. Этот процесс осложняется различием в уровне информационного обеспечения деятельности регионов. Разрешение противоречий, возникающих в ходе формирования информационных систем и механизмов (например, между старыми и новыми отраслями производства, техническими требованиями к квалификации работников и уровнем

образования и степенью их профессиональной компетентности) определили своевременность постановки задачи формирования государственной системы информационного обеспечения экономики и управления.

Павел Александрович Минакир рассматривал регион как гетерогенную систему, состоящую из трех основных частей:

- территориальной (геоэкономической, экономической, ресурсной и т. п.);
- управленческой (административной, правовой, институциональной, организационной, регуляторной и т. п.);
- производственно-хозяйственной (отраслевой, секторальной, объектной, субъектной и т. п.).

Регион – это социо-природно-хозяйственная система. «Экономика – это люди» – говорил Павел Александрович. Так, в 2020 г. для эффективного научного сопровождения общественно-экономического развития Дальнего Востока Павел Александрович организовал Консорциум «Экономика Дальнего Востока», объединивший более 30 научных организаций.

Большое внимание он уделял научным исследованиям и разработкам в ЦЭМИ РАН по агентно-ориентированному моделированию, позволяющему при рассмотрении любой социально значимой проблемы учитывать характер деятельности и потребности человека. Данный метод моделирования был неоднократно апробирован в различных регионах Российской Федерации и во многом стал интеллектуальной и научной основой для принятия управленческих решений.

П.А. Минакир неоднократно выступал на различных научных мероприятиях, организуемых ЦЭМИ РАН. Его доклады всегда были злободневными, яркими и запоминающимися. Он был настоящим другом Института. Чуткое и внимательное отношение к людям – черта великого Ученого, государственного деятеля и хорошего Человека.

Особую роль сыграл Павел Александрович в формировании российских информационных ресурсов. С 2007 г. он являлся главным

редактором редакционной коллегии по экономике и управлению Всероссийского института научной и технической информации Российской академии наук (ВИНИТИ РАН), членом Главной редакционной коллегии информационных изданий ВИНИТИ РАН. Под руководством Павла Александровича удалось не только увеличить объемы обрабатываемой информации до 25 000 документов в год, но и сформировать предметно-ориентированную базу данных по 17 разделам экономики и управления. Академик Минакир являлся много лет активным членом редакционного совета журнала «Экономическая наука современной России».

Публикация в научном журнале для ученого является важным событием и возможностью показать коллегам полученные результаты. В современных условиях – это информационно-коммуникационная площадка для обмена полученными знаниями. «Знание – сила, а сила дает смелость» – говорил Павел Александрович. В 2004 г. он основал журнал «Пространственная экономика», первый номер которого вышел в марте 2005 г. Журнал задумывался как печатный орган сообщества российских и зарубежных ученых, работавших в области начавшегося оформляться в начале 2000-х годов нового научного направления – «пространственная экономика». Уникальность этого журнала состоит в том, что с момента основания он объединил более 400 авторов из более чем 100 научно-исследовательских и образовательных организаций, которые публиковали в журнале результаты своих исследований. Журнал представляет свои страницы как известным ученым по проблемам пространственного социально-экономического развития, так и начинающим исследователям, многие из которых творчески выросли и укрепили свою научную репутацию вместе с журналом.

Общепризнанно, что никакой научный журнал не может состояться без главного редактора, опирающегося на коллектив энтузиастов-единомышленников – членов редакционной коллегии, авторов и незаменимого вклад

рецензентов в работу редакции. Высокий профессионализм главного редактора и его команды позволили журналу стать авторитетным и войти в пятерку лучших российских экономических журналов.

Наука – не способ удовлетворения амбиций, не уничтожение научных конкурентов, наука – это служение истине. Науке посвятил свою жизнь Павел Александрович Минакир.

Дольше жизни – только память. Сохраним память о выдающемся человеке академике Минакире, являющимся образцом служения науке и Родине.

*Редакционная коллегия
и редакционный совет*